

“宅神”咋进了村委会的门

搞迷信活动、挪用占地补偿款,村支书受处分

《中国纪检监察报》

焦翊丹 刘晓营 张玉琼

日前,一则通报在山东省东营市广饶县大王镇河沟村村民中引发不小的关注。

“聂利祥作为村党支部书记,带头搞迷信活动,实在是荒唐。还挪用占地补偿款,真让我们寒心。”一位村民说。

聂利祥是河沟村原党支部书记、村委会主任,对他的调查始于去年2月的一次群众上访。

那天,河沟村200余名村民手拉着写有“还我口粮钱”的横幅,站在大王镇政府门口,强烈要求调查聂利祥,并归还村民们们的占地补偿款。

这一事件在当地引起广泛关注。随即,广饶县成立由纪检监察、公安等部门组成的联合工作组到河沟村现场办公。广饶县纪委监委广泛征集问题线索,对群众反映的突出问题进行调查核实。

随着调查的深入,这名村干部的一件件荒唐事,逐渐浮出水面……



的村“两委”会议,聂利祥决定将河沟村南边的杨树林和村文化广场地块作为新规划的宅基地,用于别墅建设。

2016年9月,河沟村的别墅建设工程陆续开始。最多时候,村里有二三十家同时开工,200多人在工地上搬砖、和灰、砌墙、上梁、挂瓦,忙得热火朝天。

看着这么多人在工地上干活,聂利祥心里有些不安:如果发生安全事故怎么办?要是出点事情,本来是增添政绩的好事可就要变成麻烦事了。

聂利祥没有选择对村民进行安全教育,也没有对工人采取必要的安全保护措施,而是动起了迷信的歪心思,从淄博市请来一个“大师”。

“开工建设保平安,你们请个‘宅神’吧……”大师说。当天傍晚,聂利祥按照“大师”的指点,和村里其他几个村干部及家属一起办了一场供奉仪式,请来了“宅神”牌位放在村委会二楼的一间办公室内,并准备了呈放的香案和水果、馒头等贡品。就这样,“宅神”进了村委会的大门。

“求各位神仙保佑工程建设平平安安,盖房子、建别墅不要出事故……”每逢初一、十五,供奉“宅神”的办公室都烟雾缭绕,村党支部委员、村委委员田俊玲按照聂利祥的安排,上香鞠躬,祈祷供奉。

时间长了,来村委会办事的村民都知道了“宅神”的存在。“在村委会办公室搞迷信活动,也太不像话了。”“党员干部不抓实事,求求神灵就能保平安?”

随着村民的议论越来越多,聂利祥在和田俊玲商议之后,找到本村的“神婆”。在“神婆”的“指导”下,将“宅神”送走了。

信誓旦旦“严管理” 言行不一终惹怨

建别墅的宅基地属于村集体土地,村委会专门对每户应占宅基地面积、建设标准等进行了规定。为保证村民按规建设,该村成立了建设领导小组,由聂利祥任组长,其他几名村干部任组员,负责对别墅建设工程进行监督把关,并对超标准占用宅基地、违规扩建房屋、违规施工的村民,给予房屋不接水电、不接排污管道的处罚。聂利祥曾说,自己将带头做好表率,严格按照规定建设。

不久,建设领导小组成员在检查别墅建设过程中,发现李某海、聂利祥的亲属聂某江等几户村民超标准占用宅基地、违规扩建房屋,便把情况反馈给聂利祥。

随后,聂利祥找到聂某江,想劝阻他停止超占扩建行为,谁知却碰了钉子。

“你把扩建的院落拆了吧。”聂利祥说。

“李某海扩建了两层楼,我才盖了三间平房,凭什么要我拆。”见聂某江态度强硬,聂利祥便没再制止。

其他村民发现聂利祥对聂某江劝阻无果,便纷纷效仿超占扩建,聂利祥也未阻止。

不仅没有约束违建村民,聂利祥自己也知规犯规。“当时我家规划的宅基地南面还有一块地,但南北长度不够再盖1户别墅,就想着干脆把这块地占用起来,这样自己的院子也能宽敞些。当时心存侥幸,想着其他村民也进行了扩建,我不是唯一一个,就破了规矩。”聂利祥对记者说。最终,聂利祥私自扩建院落,超占土地近150平方米。

在聂利祥的默许和纵容下,李某海等6人超标准占用村集体土地、违规扩建房屋。此外,聂利祥还放宽条件,为不符合条件的聂某某等3人规划了宅基地。

经此一事,聂利祥不以身作则、不按规定办事的行为引发了村民的极大不满。

挪了东墙补西墙 亏空难填露马脚

2008年,在明知村集体资金不足的情况下,聂利祥仍决议重修村文化广场,并建设卫生室。经初步测算,两个工程预计花费近80万元。虽然上级财政给予卫生室建设工程4万元补助,但河沟村没有集体经济产业,村集体收入也极其微薄,这么大的一笔钱从哪里出?聂利祥动起了村民占地补偿款的念头。

自1996年起,当地一家公司多次与河沟村签订土地占用合同,每年付给河沟村60余万元占地补偿款。其中,占用村集体土地的补助,归村集体所有;剩下的补偿款定期发放给每个村民,每人每年2000多元,用于补偿占用的村民人口田。

工程款无需一次付清,2008年至2009年,村里依靠村集体收入和上级补助支付了40余万元工程款。2010年初,村集体收入已不足以支付剩余的工程款。

如果用占地补偿款来支付工程款,工程建设的亏空不就解决了么?聂利祥想,通过预支占地补偿款的方式,既支付了工程款,又不耽误当年占地补偿款的发放,这样一来,工程款的亏空便不会引人察觉。

于是,聂利祥与该公司协商,约定自2010年2月开始,提前预支次年的部分占地补偿款,用来支付后续工程款和发放本年度的占地补偿款。从2010年2月到2012年1月,聂利祥分批次挪用占地补偿款近40万元用于支付工程款。

2017年年底,该公司决定不再预支占地补偿款。无奈之下,河沟村只能用占用村集体土地的补助给村民发放占地补偿款,但是每人比之前少了300多元。

被占地的村民,尤其是老人,没有其他收入,就指望着占地补偿款过日子。补偿款的迟发、少发,给他们的生活造成了极大困难。没有其他办法的村民只好选择了到镇政府反映问题,于是便有了前面的一幕。

最终,聂利祥因进行封建迷信活动、挪用占地补偿款等问题,受到留党察看2年处分。

不信马列信鬼神 村委会里添“宅神”

事情还要从河沟村的别墅建设工程说起。

2016年初,时任河沟村党支部书记、村委会主任的聂利祥为了确保在下一年的村“两委”换届中连任,大搞形象工程,拟对全村宅基地进行重新规划,建设别墅区,以获得村民的支持。

聂利祥担任河沟村党支部书记多年,在村里有一定威信。他提出的意见,若有不妥之处,其他村“两委”成员也只是委婉提醒,一般不会明确表示反对。久而久之,村“两委”会议俨然成了聂利祥的“一言堂”。

在私心的驱使下,通过近似“一言堂”

缴纳3900元成会员,可持续拿200年分红?

这个传销组织的“卖点”竟是运营“国家项目”

《人民法院报》胡明冬

近日,上海市宝山区人民法院公开集中宣判了一起大型传销案,被告人王某等11人犯组织、领导传销活动罪,分别被判处1年至3年不等有期徒刑,并处人民币3万元至10万元不等罚金。

2015年5月至2017年12月期间,王某等11人先后加入某传销组织,该传销组织对外宣称正在运营“国家项目”。缴纳3900元即可加入项目成为会员,并获得一张会员卡及某品牌化妆品。

王某等人称其参与运营的项目目的是构筑祖国经济长城,将来这张会员卡在项目启

动之后可以代替身份证、银行卡、护照、港澳通行证等,持有该卡出入国家级旅游景点可以免费,并且每年都有15万元至60万元的分红,卡内的分红可以在国家指定的地点直接消费或者透支使用,持续拿200年的分红,三代人可以受益。但是由于该项目截至目前还没有启动,因此至今未发过任何分红。

宝山区法院经审理查明,该传销模式为“五级三阶制”,按照推荐人数来分级。普通民众交钱可以成为会员,之后是推广员、培训员、代理商,成为代理商后是领导阶层。下线人数包括直接推荐的人和下面各个级别推荐加入的人。每一层级通过发展下线获得返利和晋升。王某等人均已晋

升为代理员级别,对传销组织的扩大等起关键作用。介绍他人以3900元购买一份项目,相对应可以得到一份销售奖金368元。被介绍人自动成为介绍人的下线。下线再推荐人的话,也会有提成奖金。领导层每隔2个月会发放上述提成奖金。

余某到案后称,自己当时是觉得这个项目是真的好,因此把这个项目介绍给几个跟自己关系好的人,怕将来他们知道自己加入这个项目之后,会埋怨自己闷声发财没有告诉他们。

宝山区法院经审理认为,涉案的所谓“项目”系以推销商品、提供服务等经营活动为名,要求参加者以购买商品、服务等方

式获得加入资格,并按照一定顺序组成层级,直接或者间接以发展人员的数量作为返利依据,引诱参加者继续发展他人参加,骗取财物,扰乱社会经济秩序的传销组织。王某等11人积极参与其中,对传销组织的扩大起到关键作用,其行为均已构成组织、领导传销活动罪。组织、领导传销活动罪属行为犯,各被告人发展一定数量的下线人员犯罪即告既遂,且各被告人于犯罪后未主动退还下线人员缴纳的人会费,故各被告人均不成立犯罪中止。根据11名被告人的坦白、自首立功、主从犯等情节的认定,依据《中华人民共和国刑法》相关规定,遂作出上述判决。